Guten Morgen Frau Schorling,

[bookmark: _Hlk119755796]ich bin die Ansprechpartnerin für AsA flex und die SchülerInnen im Jobcenter Neustadt.


Wenn Ihre SchülerInnen das Angebot AsA flex in Anspruch nehmen möchten, können sie sich sehr gerne einfach bei mir melden. Sie können ihnen meine Kontaktdaten weiterleiten. Die Anmeldung für die AsA flex muss jedoch durch die SchülerInnen selber vorgenommen werden.

Ich würde dann schauen, ob sie sich im Leistungsbezug des SGB II befinden oder nicht. Bei denen, die sich im SGB II Leistungsbezug befinden würde ich die Anmeldung zur AsA flex selber vornehmen. Bei den anderen würde ich die Kollegen von der Agentur für Arbeit über das Interesse einer Teilnahme informieren.

Ob die Agentur für Arbeit vorher noch eine Bestätigung über den Förderbedarf benötigt kann ich Ihnen leider nicht sagen, das würden die KollegInnen dann mit den SchülerInnen konkret besprechen. Ich benötige die Bestätigung des Förderbedarfs von Ihnen nicht, wenn mir die SchülerInnen bestätigen, dass Sie die Unterstützung benötigen, falls vorhanden könnten Sie Zeugnisse oder Klassenarbeiten in Kopie vorlegen, zur Bestätigung.

[bookmark: _Hlk119755975]Ich hoffe, ich konnte Ihnen weiterhelfen. Bei weiteren Fragen, melde Sie sich gerne wieder bei mir.

Mit freundlichen Grüßen
Alexandra Pangritz
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Persönliche Ansprechpartnerin
Team 675
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